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sehr stark stark weniger gar nicht

Interesse an Europawahl

Am 26. Mai findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die Europawahl statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese Europawahl? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 3
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Europa interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe 

Bevorzugter EU-Kommissionspräsident

Bei der Europawahl im Mai bewerben sich Spitzenkandidaten der europäischen Parteien um das Amt des Präsidenten der europäischen Kommission. Für die 

europäischen Christdemokraten tritt der Fraktionschef der Christdemokraten im Europäischen Parlament, der CSU-Politiker Manfred Weber, an. Für die europäischen 

Sozialdemokraten der niederländische EU-Kommissar Frans Timmermans. Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten bevorzugen: Manfred Weber oder 

Frans Timmermans? Wenn Sie Manfred Weber und/oder Frans Timmermans nicht kennen, sagen Sie mir das bitte.
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Bevorzugter EU-Kommissionspräsident
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Europa interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe 

Bei der Europawahl im Mai bewerben sich Spitzenkandidaten der europäischen Parteien um das Amt des Präsidenten der europäischen Kommission. Für die 

europäischen Christdemokraten tritt der Fraktionschef der Christdemokraten im Europäischen Parlament, der CSU-Politiker Manfred Weber, an. Für die europäischen 

Sozialdemokraten der niederländische EU-Kommissar Frans Timmermans. Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten bevorzugen: Manfred Weber oder 

Frans Timmermans? Wenn Sie Manfred Weber und/oder Frans Timmermans nicht kennen, sagen Sie mir das bitte
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eher Vorteile
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

EU-Mitgliedschaft Deutschlands: Vor- oder Nachteile?

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile 

die Waage?
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BREXIT-Referendum Juni 2016
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EU-Mitgliedschaft Deutschlands: Vor- oder Nachteile?

Zeitverlauf

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile 

die Waage?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Halten sich die Waage / weiß nicht / keine Angabe 8
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Feb 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Künftige Entwicklung der Europäischen Union

Derzeit wird viel über die Zukunft der Europäischen Union diskutiert. Wie ist Ihre generelle Haltung: Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren ihre 

Zusammenarbeit vertiefen und weitere Zuständigkeiten an die EU abgeben? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und Zuständigkeiten von der EU zurückholen? 

Oder sollte sich an der Zusammenarbeit der europäischen Länder nichts Wesentliches ändern?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Europäischen Union

Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.

10

Die EU sollte sich insgesamt eher auf das konzentrieren, 

was die Gemeinschaft eint, als auf das, was sie trennt.

Die EU sollte außenpolitisch stärker in Erscheinung 

treten.

Die Mitgliedschaft in der EU sorgt dafür, dass es uns 

wirtschaftlich gut geht.

Durch die EU leben wir in Europa sicherer.

Ich blicke nicht durch, wie die Europäische Union in 

Brüssel funktioniert.
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stimme eher zu stimme eher nicht zu
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stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Europäischen Union

Ich blicke nicht durch, wie die Europäische Union in Brüssel funktioniert

Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Europäischen Union

Ich blicke nicht durch, wie die Europäische Union in Brüssel funktioniert

Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Europäischen Union

Durch die EU leben wir in Europa sicherer

Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Europäischen Union

Durch die EU leben wir in Europa sicherer

Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Europäischen Union

Die Mitgliedschaft in der EU sorgt dafür, dass es uns wirtschaftlich gut geht

Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Apr 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Europäischen Union

Die EU sollte außenpolitisch stärker in Erscheinung treten

Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur Europäischen Union

Die EU sollte sich insgesamt eher auf das konzentrieren, was die Gemeinschaft eint, 

als auf das, was sie trennt

Über die Europäische Union gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Apr 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 18
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

weniger / gar nicht zufrieden

sehr zufrieden / zufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Angela Merkel CDU +2

Heiko Maas SPD +1

Olaf Scholz SPD -1

Christian Lindner FDP +2

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU -3

Jens Spahn CDU ±0

Horst Seehofer CSU +3

Robert Habeck Grüne -4

Ursula von der Leyen CDU +1

Andrea Nahles SPD -1

Dietmar Bartsch* Linke ±0

Alexander Gauland** AfD +2

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Apr 2019 / * zu Feb 2019 / ** zu Mrz 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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Alexander Gauland** AfD +1
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Politikerzufriedenheit: Bekanntheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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Bewertung abgegeben

kenne ich nicht / 

kann ich nicht beurteilen / weiß nicht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Apr 2019 / * zu Feb 2019 / ** zu Mrz 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Keine Angabe
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

22
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Handlungsbedarf beim Klimaschutz in Deutschland

Derzeit wird ja viel über den Klimaschutz diskutiert. Sehen Sie beim Klimaschutz sehr großen, großen, wenig oder gar keinen Handlungsbedarf in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 23
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Grüne -17

CDU/CSU -7

FDP +1

SPD -2

AfD

Linke +1

keiner Partei / weiß nicht +20
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Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, den Klimawandel zu bekämpfen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dez 2009 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / Keine Angabe

Parteikompetenz Klimawandel bekämpfen

24
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Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, den Klimawandel zu bekämpfen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dez 2009 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / Keine Angabe

Parteikompetenz Klimawandel bekämpfen
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Parteianhänger
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26

34

62

dafür dagegen

dafür dagegen

Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Einführung einer CO2-Steuer

In der Debatte über den Klimaschutz wird über die Einführung einer CO2-Steuer diskutiert. Auf das klimaschädliche Kohlendioxid könnte es eine zusätzliche Abgabe 

geben. Damit soll dessen Ausstoß reduziert werden. Die Bürger könnten auf anderem Wege finanziell entlastet werden. Sind Sie prinzipiell für oder gegen die Einführung 

einer CO2-Steuer?

Grüne

SPD

Linke

CDU/CSU

FDP

AfD

60

40

36

32

31

11

34

58

59

65

68

88



ARD-DeutschlandTREND Mai 2019

27

Bevölkerungsgruppen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Einführung einer CO2-Steuer

In der Debatte über den Klimaschutz wird über die Einführung einer CO2-Steuer diskutiert. Auf das klimaschädliche Kohlendioxid könnte es eine zusätzliche Abgabe 

geben. Damit soll dessen Ausstoß reduziert werden. Die Bürger könnten auf anderem Wege finanziell entlastet werden. Sind Sie prinzipiell für oder gegen die Einführung 

einer CO2-Steuer?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zum Klimaschutz

Zum Klimaschutz gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

28

Ohne Einschränkungen in unserem Lebensstil werden 

wir den Klimawandel nicht stoppen können.

Deutschland sollte gerade beim Klimaschutz mit gutem 

Beispiel vorangehen.

Ich finde es gut, dass das Thema Klimaschutz zur Zeit 

so viel Aufmerksamkeit bekommt.

Ich sehe beim Thema Klimaschutz eher die Industrie in 

der Pflicht als einzelne Konsumenten wie mich.

Bei der Debatte um die Klimapolitik wird zu viel Angst 

geschürt.
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53
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Parteianhänger
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zum Klimaschutz

Bei der Debatte um die Klimapolitik wird zu viel Angst geschürt.

Zum Klimaschutz gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.
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Parteianhänger
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zum Klimaschutz

Ich finde es gut, dass das Thema Klimaschutz zur Zeit so viel Aufmerksamkeit bekommt. 

Zum Klimaschutz gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame 

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 29. bis 30. April 2019

Fallzahl 1.505 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt  Berlin:

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation
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SONNTAGSFRAGE BUNDESTAGSWAHL
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 04. April 2019

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

28
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8 9

20

5

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

-1 +1 ±0 -1 +1 ±0 ±0
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf
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SONNTAGSFRAGE EUROPAWAHL
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem bundesweiten Ergebnis der letzten Europawahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 04. April 2019

Sonntagsfrage zur Europawahl

29

19 19

7
10

7
9

CDU/CSU SPD Grüne Linke AfD FDP Andere

-1 +2 ±0 ±0 -1 ±0 ±0

Andere Parteien
Alle Einzelparteien liegen

momentan jeweils unter 3

Prozent. Wegen der bei

Europawahlen fehlenden

Sperrklausel haben auch

Parteien mit einem Stim-

menanteil von 1 Prozent und

weniger Chancen auf ein

Mandat. 2014 erhielten so

die Freien Wähler, die

Piraten, die Tierschutzpartei,

die NPD, die Familienpartei,

die ÖDP sowie Die PARTEI

jeweils einen Sitz.
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl 

wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent

Europawahl: Wahlergebnisse und Sonntagsfrage
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